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A jim- 22-ki allocutio és az uj 
társadalom

IV.
Pest, jul. 17.

A kötelmek álláspontját, mely IX. 
p;U9 ajkát megnyitotta, utóbbi czik- 
kiink röviden körvonalozta.

Most egy lépéssel előbbre melie- 
,:ink. Az allocutio tartalmát, ezen leg- 
'tílsiibb vallási és erkölcsi kötelmek 
iluispontjálioz mérve, ugyanezen lelio- 
,.l9iiól, az allocutio szövegének irányát, 
szellemét, kellő értelmezés alapjaira
vezethetjük.

Mondanunk sem kell, hogy ha va­
lahol- agy itt, mindenesetre alkalraa-

véleményünk szerint a jun. 2*2-ki allo- 
cutiónak. A pápa a kath. egyház hit- és 
erkölcs elveit föl nem adhatja, sőt azo­
kat lehetőleg megszilárdítani tartozik 
az uj társadalomban. Az allocutio 
szellemének értelmezése, vélemé­
nyünk szerint az egyedül elfogadható

zai az értelmezésnek, a 
tüjü és szelleme között tett különböz- 
tetése.

Az allocutio betűjét véve, abból oly 
értelem származik, mely pápa ö szent­
ségének iutentióitól kétségkívül telje­
sen idegen.

A szellem adja a világot, értelmet,
czélt.

Az álláspont, melyről az allocutio 
;iZ osztrák államjogi dolgokat nézi, a 
katholikus igazságnak eszmé­
nyi álláspontja. Ennek alapja ezen 
theologikus tételben áll: e e c 1 e s i a 
catholic a sola salvifica.

Ha egyedül üdvözítő a cath. egy­
ház, úgy "tana az egyedül igazi; ha 
egyedül igazi, úgy a uépjólét és embe 
riség üdvének egyedüli kulcsa. A cath. 
igazság tehát absolut igazság, mellette 
tehát a tévelynek létezni nincs sza­
badalma, nincs joga.

Íme ezen pontra kell minden híí 
elmének emelni a pápát, midőn az allo- 
cutiót olvassa, s megfogja látni, hogy a 
mitől a pápa szavaiban a liberális állam­
it haladás-és szabadságtól borzadva riadt 
el. az nem egyébb, mint a vallás igaz­
ságainak, a lelkek érdekei fölött, az 
uj társadalomban is folyton megtartott 
őrködése.

Ezen felfogás igazolja a pápának 
eszményi álláspontját, meg­
nyugtatja, kibékíti a kedélyeket,

És való értelmet ad a pápa sza­
vainak.

Mert midőn az allocutio, a múlt évi 
ilecz.21-kiosztrák államalaptörvények -

gokban a „föltétien,“ határtalan igen kárhoztatandó,és erre vonatkozik 
szabadság rosszalandó. az allocutio rosszaló nyilatkozata. Mert

Mert lehetetlen,hogy a sajtó szabad- csak egy igazság van a vallások kö- 
ság , mely akatholikus , sőt katho- zütt is, s ezen igazság ott van, a hol a 
likus államokban is a katli. igazságok sola salvifica Tehát, azon szabadság, 
hódításainak, jogainak oly kimondhat- mely minden vallás tanát egyenlőn igaz- 
lan szolgálatokat tett; mely a jónak és nak és üdvösnek tartja, badar, veszé- 
igaznak terjesztését, minden elnyomás dyes, mert a legnagyobb közönynek, értelmezés. A pápa v llási kötelességé- 
ellen biztosította, most Róma által mint nyit utat. De nem esketik kárhoztatás nek eszményi álláspontja tlieo- 
veszélyes declaráltassék. Igen a „föl- - alá a politikai tolerantia, mely eltűri a logikus jelentőséget ad a pápa szavai- 
tétlen“ sajtószabadság, mely alkai- .vallások különbsége között azt, a mit nak. A kath. liitelvek álláspontja kibé- 
mat, sőt jogot ad a rosznak, a tévely- maga Isten is eltűr. Nem esketik ezen kiti a hitelvi következmények szigo-
nek is az életre és terjedésre, s a mely kárhoztatás alá az egy állam különb- rát az élet szeretető vei, szelídségével,
nem csak az egyház hittanait sérti, ha- féle vallása polgárai között, épen ezen a tényálladékok logikájával. S ha ezen
nem a nép lelkismeretét ronthatja, er- politikai tolerantia elve által biztosítót magaslatról nézzük az élet tengerén

keresztény együttélés békéje. evező hajóját szent Péternek, s látjuk
Mert lehetetlen, hogy más értelme benne az ősz, szent kormányost ren-

lehetne a pápai allocutióban rosszalva dithetlen hittel állati a hullámok bü­
kieméit azon politikai intézményeknek, zepett, óva. intve híveit a veszélyekre,
melyek a nem kath. feleknek 'iskolai, hitet öntve a társadalomba, békét a
oktatási szabadságot engednek, mint a szivekbe: befogjuk ismerni, hogy a
sola salvifica azon eszményi állás- pápaság ma is ugyan az az emberiség
pontjának elvi ki mondása, mely történelmében, mi a barbárság csapá-
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kölcsi érzületét tompíthatja, s az ál­
la mélet biztonságának alapjait dúlhat­
ja romokba, az ily föltétien“ sajtó­

textus be- j szabadság, minden józan liberális pol­
gár szemében kárhozatosnak tűnik föl, 
mennyivel inkább kárliozatos lesz az 
az erkölcsi rend legmagasabb fóruma, a 
pápa előtt, ki a mellett egyszersmind a 
kath. hitigazságok mérlegét tartva ke­
zében, az egy igazság elvénél fog­
va, mely ugyanazon tárgyban két 
igazságot nem ismerhet, a sola salvi­
fica theologiai álláspontjáról 
hogy csak az egy igazságnak van jo­
gosultsága, a tévelynek életre joga nem 
lehet ?!

Mert lehetetlen, hogy az allocutió­
ban sajnálkozással említett, sőt rossza- 
lással találkozott oktatási szabadság, 
mely Belgium kath. népeinek számára az 
athéus államelvek irányában is, a katli. 
káté, iskolák és oktatás szabadságát 
biztositá; mely a 30 as években Fran- 
cziaországban az iskolaösszpontositási 
rendszer ellenében a katli. oktatás és 
tanítás jogosultságát kivívta oly küz­
delem által, melynek hősei, nagy szel­
lemű püspökök, papok és laikusok va- 
lának, igen lehetetlen, hogy az okta­
tási szabadságnak a katli. egyház elő­
nyére kamatozott ennyi vívmányai után 
Róma kárhoztassa azt. a mi a kath. 
hit- és erkölcséletre csak áldásos em- 
lékekben él!

Mert lehetetlen, hogy az alaptör- jt. i. hogy viszont 
vényekben kimondott vallási és lelkis- j kus temető, ott a 
mereti szabadság, mely a politikai ál- j teknek tiltva van
lám zsarnokságának ellenében a katli. | metöjükbe befogadni. Az allocutio po- 
vallásnak létezési és terjeszkedési jo-1 litikai ezé Íja itt, azon lelkismereti ^
got adott mely a nagy forradalom rém-; kötelezés lehet ez államhatalomra, hogy séges idő alatt, a
napjai után visszahelyező a kath. oltá- ; az egyesieteké zetek lelkismereti jogai-;tudta többre 
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Három hava lesz, hogy a „P. Hir-

szerént csak az egy igazság jogosult a sai között volt: a népek áldása 
terjedésre, a tanításra, az életre; a té­
vely, mely a kath. igazságoktól eltér, 
ily jogosultsággal nem bírhat. Kiilön- 

hirdeti. ben, ha ezen eszmény alkalmaztatnék
az allocutio betűje szerint, az kő- nök“-nek lapunk ellen vitt egyik tá 
vetkeznék, hogy a nem katli. népeknek madó czikkére, oly feleletet adtunk, 
nem szabad iskolákat nyitni, nem sza- mely három kérdésnek megfejtését kérte 
bad tanulniók írni, olvasni, tehát nem a „P. Hirnök“-töl. Ezeket irtuk: 
lehet tudományuk, nem irodalmuk, nem „Mutassa meg hü, teljes idézetek 
culturájuk. S ez a tényálladékokkal, az heu a P. Hírnök: 
egyház százados gyakorlatával szem- a) hogy a „Függ. Lapok“ oly czik- 
ben, mely eltűri, hogy Rómában egy keket, hoztak, meiyek az egyház hit-és 
nem keresztény n ép, a zsidó, is- erkölcselveit sértik, 
kólákat nyisson, oktasson, homlokegye- j,) hogy a nFügg. Lapok“ az egy- 
nest ellenkezik ! ház változatlan isteni szerkezetét fel-

Igy ellenkezik az egyház gyakorla-: dúlni törekvő dolgozatokkal izgattak 
tával azon betüszerint vett tétele is az a közvéleményben, 
allocutiónak, mely rosszalja az állam- j c) hogy a mely formáját és kellé- 
alaptörvény azon rendeletét, hogy ahol keit a „Függ. Lapok“ az autonomiá- 
a nem katholikusoknak temetőjük niucs,; nak felállították;, az ellenkezik az egy
ott, ezek halottjai a kath temetőbe ta­
karhassanak el.

De másrészt az elv következetes­
sége viszonosságot is hoz magával, azt

a hol nincs katlioli- 
nem kath. felekeze- 
a katli. halottat te-

liáz istenileg megállapított hierarchiá­
jával, az egyházi joghatóság rendével, 
a canonok és hittanok tételeivel, az er­
kölcsi világ alapjaival.“

Ezeket lapunk apr. hó 24-ki számá­
ban irtuk.

Azóta mármár három egész hó 
virágzott el s ezen egy második pelo- 
ponesusi hadjárat elökészülödésére elég- 

„P. Hírnök,“ nem 
vinni a czikksorozatnál,

Az előfizetési pénzek

8 a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadé-liivatallioz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda, 3 korona-uteza, 18. 

sz. a.) intézendők.

Bérmentetlen levelek el nem fo­
gadtatnak.

napjaiban kath« lap által vakmerő csal- 
játék eszközéül fogna használtatni.

Megtörtént.
Igen fájhatott nagy úri collegánk- 

nak a P. Hírnöknek, ez idézett hármas 
kérdés, s úgy látszik, lelkiismerete nem 
hagyta öt nyugodni az igazság szózata 
előtt. Valamely embere által elövetette 
a „Függ. Lapo k“ példányait, és a 
la ff ur az „Id. Tanújában“ kitépett 
idézetekben törekszik megfelelni arra, 
ure felhívtuk. De másrészt bántotta is 

kedélyét ezen interpellate, s büszke 
sége annyira sértve lett általa, hogy 
gesz komoly arczczal megtagadja tő 

lünk a jogot, hasonló kérdések tételé 
re, s minden áron igyekszik palástolni 
válaszában azt, mintha csakugyan tett 
i nterpellatíoukra válaszolna.

Nem hisszük, hogy a „P. Hírnök,“ 
vagy az ,.Id. Tanúja“ hosszasabb élet 
pályájuk alatt, csak egyetlen olvasójuk 
által is oly figyelmes és tartós tanul 
many tárgyai lettek volna, mint a 
„Független Lapok“ épen az „Id. Ta 
nuja„ és „P. Hírnök“ szerkesztőségi 
celebritásainál lettek, nem hiú időtől 
tésböl, hanem komoly ösztönökből. 
Látszik, hogy nem ezukros vizet, vagy 
savót, hanem tápláló, tartalmas dolgo­
zatokat hozott lapunk, uj irányt, uj, 
gazdag eszméket.

Ily eredmények előtt, úri tempó, 
ha az öreg „Hírnök“ bácsi, gőgös aris 
tokrat módra, lenézüleg néz réánk, 
mint a filiszterek Columbus tojására, s 
azt hiszi az öreg ur, hogy a nagyságra 
csakugyan elég tulajdon a „nil admi- 
rari.“

Ma nevezett cziksorozatának csak 
első számára válaszolunk.

Bennünket módnélkül sértene, ha 
úgy a „P. Hírnök“ volnánk, mint, Is­
tennek ezer hála érte, hogy nem va­
gyunk — oly lap, melyet a magyar 
főpapok gazdagon fizetnek, rósz szol­
gálatokért — igen, sértene bennünket, 
komoly kérdések megfejtése előtt, két 
főpapi palást árnyéka alá vonulni, s a 
haza herezeg prímását, meg a győri 
püspök ö .méltóságát tolni az előtérbe, 
ügyét ily két egyházi tekintély fé­
nyével azonosítani, őket, a tisztán két

rókát, s a kereszténység első napjaitól 
ről szóllván, panaszosan és sajnálko-j kezdve IX. Pilis dicsőséges pápaságáig, 
zással széli az ezen alaptörvényekben a kath. igazság és elvek tél iteseinek 
kimondott sajtó szabadságról, az okta- szabadságot es tért nyitott, igen ezen 
tás szabadságról, a vallás és lelkiisme-. szabadság most a papa szava által kár- 
reti szabadságról, világosan értésünkre hoztattassék; A theologiai lelkismeret- 
adja. hogy mindezen adott szabadsági szabadság veszélyes

nak megóvása érdekében mindenegyes jmelyet a „Független Lapok“ gazdái
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A FÜGGETLEN LAPOK
TÁRCZÁJA. 

Alighieri Dante.
(Váry Gellérttől.)

IV.
Erre kiterjedésre nézve három egyenlő, 

de színre nézve különböző kör látszik, melyek 
közül az egyiknek emberi kinézése van. A 
bámulás közepeit egy villámhoz hasonló 
fény hatja át a költő lelkét s az isteni és em­
beri természet egymáshoz való viszonyáról 
szólva a magasztos látványok sora befe­
jeztetik.

íme ezek röviden azon dolgok, melyek­
kel az olvasó Dante isteni komédiáját átol­
vasván találkozik. Az eszme nagysága mind 
azok fölött áll, melyekről valaha akármely 
halandó költő lantját megpendítette. A leg­
nagyobb fontosságú és érdekű gondolatok 
azok, melyek e darabban lelki szemeink előtt 
elvonulnak, mert belső életünk legtitkosabb 
húrjait illetik. A tulvilági lét, annak titkai­
ból egyet és mást megtudhatni, oly valami, 
mely a föld hátán talán egy embert sem hagy 
érintetlenül. A Uilvilági létnek e nagyszerű 
eszméje, hogy Dante lángeszének saját szü 
leménye, arról a költő elméjének nagysága 
meggyőz ugyan bennünket, jóllehet nem hi­
ányzanak, kik azt másnak tulajdonítják. 
Cancelieri szerint e látvány (visio) egy ki 
lencz éves ártatlan gyermek előtt tárult fill 
1109-ik év körül betegsége alatti hosszas ál 
mában, mely által mélyen meghatva fölgyó­
gyulása után a kaszinói kolos'orba lépett. A 
látvány története szájról szájra ment, míg 
végre az apát körülményesen elbeszéltetve

és hitetlen elve

leíratta. Mivel tehát az isteni komédia esz-j 
méje a kolostorban följegyzett látványnyal 
sok helyen megegyezik, sokan azon gondo­
latra jöttek, hogy Dante halhatatlan müvé­
nek a tartalmát, melyet művészileg elrende­
zett, innen merítette.

Azonban bár honnan vette is Dante az 
isteni komédia eszméjét, mindenesetre az oly 
mü, mely az irodalmi téren a középkornak 
emlékszerü (monumentális) szüleményei közé 
tartozik, melyen a legremekebb müvekben 
fölismerhető örök törvényei a művészetnek 
világosan előttünk allanak. A ki az ó-kor 
legtökéletesebb költői müvét az Iliászt csak 
legalább fölületcsen is ösmeri, annak nem 
szükséges hosszas fejtegetéssekel kimutatni 
a hasonlóságot, mely a művészi törvények 
megtartására vonatkozolag közötte és az is ­
teni komédia közt létezik. Egy rövid pillanat 
elég világosságot tud arra deriteni. Az Iliász 
szerzője azon lángelme, mely a költői művé­
szetnek törvényeibe fenékig belátott, és igy, 
miután e törvények, mint igazságok, nem le­
hetnek egy időben ilyenek, a másikban pedig 
olyanok, méltán követelheti a művelt Ízlés, 
hogy minden időszaki és nemzetbeli nagy 
költő által e törvények szellemében lássa a 
tárgyat kezeltetni. A művészeti kezelésnek 
valamely nagyobb eposznál pedig elkerül- 
hetlen kelléke, hogy az, azon nemzetnek, 
melynek sajátja, vallását, nemzetiségét és 
illető korszakát mindennemű tulajdonsága és 
gondolkozás módjával visszatükrözze. A ki 
a hajdani görög nemzetnek vallását, nemzeti

felekezet, bármily csekély lakosainak 
számára is megfelelő' temetkezési hely­
ről gondoskodjék, a felekezeti súrlódás 
elkerülése s a liitelvek következmé­
nyeinek megóvása tekintetéből.

Ily gyakorlati értelme van szerény

kodása czim alatt f. hó 10-kéu tett 
közzé.

Sokat vártunk az eszmék tisztázá­
sára e válaszczikkektöl. Nem hittük, 
hogy az őskori jósdák kényelmes, ibis 
redibis-e, egy felvilágosodott nemzedék

lap, a „Függ. Lapok“ és „P. Hírnök“ 
köre és feladatához tartozó vita hevé­
be botor vakmerőséggel bevonni, s oly 
esély lehetőségének kitenni, melytől 
az apostoli méltóság szent uymbusá- 
nak mindig távol kell maradnia !

Nem csináltunk titkot belőle, hogy 
lapunk szerkesztője, a győri püspök ö 
méltóságától, s a prímás ö herczegsé. 
gétöl két rendbeli iratot kapott, mely.

B«3aEM3>firvisaaEat: jí

értelmében , minden eposzban meg kell goa háromszorossága, melynél fogva az első 
lenni. A katholika religió egyetemességénél sor a harmadikkal rímlik, a második sor pe- 
fogva e művészeti törvény annyiban gyara- ■ dig a következő szaknak első sorával, miáltal 
podott, hogy mig az ó-kor nemzeteinek epo-! ismét hármas sorú és egyet képző versszakra 
szai, miután minden tartománynak külön megyen át a folytatás, nem eléggé világos
vallása volt, csak egy országé lehettek, csak 
egy ország lakóinak szive doboghatott azok 
hallásánál azon melegséggel, melylyel vala 
mely a nemzet leikéből született műnél do­
bogni kell, az egyetemes vallás elvénél fogva, 
miután egy más tartománybelinek is ugyanaz 
a hite és meggyőződése, természetes, hogy a 
katholika religióval összeköttetésben álló 
eposz nem pusztán egy vagy más országé, 
hanem az egész kereszténységé. így Dante 
isteni komédiája legközelebb ugyan az olasz 
nemzeté, de egyszersmind az egész keresz­
ténységé. Valamint minden nemzetnek anyagi 
létére vonatkozólag azon nagy egyetemes 
anyag szolgál alapul, melyet földgömbnek 
nevezünk, ugyanilyen egyetemes alapon kell 
nyugodni az ember szellemi részének is, mely 
nem egyéb, mint olyan egyetemes religió, 
mely minden nemzetre kiterjedjen. Midőn 
tehát Dante remek művében a religióról éne­
kel, a művészetnek leglényegesebb kellékét 
teljesíti, és pedig mivel ez nagyobb kitérje 
désü, mint a régi népek részletes religiója, 
természetesen nagyobb mértékben, mint azt 
bármely hajdani költő teljesíthette. Nem ma­
rad itt a katholika religiónak semmije sem 
kifejezés nélkül. Maga az alap, melyen 
religiónk nyugszik, a sz. Háromság egy Isten

ábrázolata-e mindez religiónk lényegének ? 
E legvégső alapra építve találkozunk itt a 
katholika religió hitágazataival, melyek 
csakis a túlvilágban mutatkozhatnak tisztább 
fényben, miután a jelen életben sz. Pál apos- 
tolkint csak mintegy Likőrön át a rejtvény­
ben látunk. A költő tehát a katholika religiót 
vevén alapul, annak szelleme szerint nem 
tűzhette előadásának tárgyává a földi életet, 
mely csak előkészület, s mely ez oknál fogva 
lényünknek nem egészen valódi állapota, 
hanem az életnek azon részét, mely már va­
lóságos, milyen a tulvilági lét.

Az isteni komédia ez egyetemes religiói 
alapjánál fogva ugyan az egész keresztény­
ségé, de nemzeti sajátságánál fogva mégis 
legközelebbről az olasz nemzeté, mert annak 
nyelvén szól s annak egyéneit tartja különö­
sen szem előtt. Az isteni komédia létrejötte 
oly időszakban esik, midőn még a hajdani 
rómaiak világuralmi tekintélyénél fogva 
ugyanazok nyelve is az európai nemzetek 
előtt általános érvény ű volt. Dante tehát, mint 
a ki hazája nyelvét nagyszerű eszméinek ki­
fejezőjéül úgy szólván először használta, e 
mellett még is oly művészileg kezelte, hogy 
az olasz nyelvnek irodalmi nyelvvé alakítá­
sában mintegy első szilárd alapvetőnek te­
kinthető. Nagy sze'leme az olasz irodalomra 

első rendű nagysás:, mely a gönezve azon
eszméje, már az egész külalakon is vissza-

bélyegét a trójai "háború idejében való gou-| sugárzik, úgy hogy Dante lángelméje a bá-
dolLL módját akarja ismerni, lapozgassa mulatót ez által is teljes mértékben meger- rogre nezve Homérosz, mert mindkettő sark­
át Homérosz Iliászát akkor e három leg-! demli. Az egész műuek há.om részre való kovfll szolgai sajat irodalmaid nezve mind
főbb tulajdonságról, a mely csak egy nemzeté futása, h^v az mégis egyet te-, kettő azon tekintély a későbbi írók előtt,

lebet, a leybivebb másolatokra fog taláni. E 
három sajátságnak a művészet törvényei

Iliászát és akkor e három leg-! demli. Az egész műuek báiom reszre
* olyatén fölosztása, hogy az mégis egyet, te-, kettő azon 
gyen, nem világos jelleme e religiónk alap-: melylyel folytonosan összeköttetésben kelle 
jánalí ? Továbbá verssorainak azon sajátsá-1 államok. így Dante akár mint a nemzeti vers­

idom kezelője, akár mint nemzeti nyelvének 
tekintélyes rangra való emelője, egyiránt 
kitűnő. De Dante remekműve leghívebb meg­
testesítője egyszersmind kora eszméinek is, 
melyek mind a katholika religio körül forog­
tak. A középkornak mély vallásosságtól át­
hatott szelleme, mely a művészet minden 
ágán oly világosan visszatükröződik, nem 
maradhatott befolyás nélkül Dante isteni ko­
médiájára sem. Azon időben, midőn uj szer­
zetes rendek keletkeznek, mind mindannyi 
utak. melyeken haladva a keresztény lélek­
nek tökéletességre kell jutni, midőn maga 
Dante is, mint a sz. Ferenez rend harmadik 
(tertiarius) osztályának tagja éli le végnap­
jait, szóval midőn a katholika religio tanit- 
mánya szerint a szellemnek az anyag fölötti 
uralmára annyi lélek törekszik, lehetett vol­
na-e Daniénak, ha a művészeti törvény har­
madik kellékének megakart felelni, mást 
előállítani müvében, mint koiának ez átalá- 
nosan uralkodó s keresztény tökéletessegre 
törekvő szellemét.

Az isteni komédia tehát nem egyebet 
szemléltet, mint azon fokozatokat, melyeken 
át a léleknek tökéletesednie kell, azon aka­
dályokat, melyekkel e tökéletességre törek­
vésünkben előtalálkozván kUzdenünk kell, de 
a mely küzködésben, hogy győzedelmesked 
késsünk, fönsöbb segélyre kell támas/.kod- 
nuk. E tökéletesedés! eszmét Dante teljesen 
korszakának szelleme szerint adja elő, mint 
a mely a kereszténységnek elvontabb és lel- 
kiebb fogalmait allegóriái alakok által sze­
rette kifejezni. így mutatja be magát költe­
ménye elején, mint a ki az igazság hegye 
felé törekedvén, a farkas, oroszlán és leo­
párdnak allegóriái alakjai által ijesztetik 
vissza, mig a magasabb ész által, melyet is­
mét allegoriailag a középkorban nagy tiszte-
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ben a nevezett főpapok méltó hangon 
véleményeket tudaták a szerkesztővel, 
lapjának czélját és irányát illetőleg.

Ezen két levél kinyomatására pro- 
vocál bennünket a „Hírnök.“

A győri püspök őmsága levele telje­
sen magán személyi irat, s a szerkesz­
tőt sokkal gyöngédebb kegyelet fűzi a 
nevezett föpásztorhoz, semhogy annak, 
tiszte'ettel fogadott sorait a publikum 
elé hozni bármily körülmények között 
is kedélyünkhöz megfelelő cselekedet­
nek tartanók !

Prímás ö herczegségén ‘k mint a 
szerkesztő törvényes püspökének hiva­
talos levele pedig a papi tisztelet oly 
őszinte pietásával találkozott, melyről 
a ,.P. Hirnök-“nek fogalma sem lehet.

Ezen primási levél fényével lopja 
arczát most körül a „P. Hírnök“, és 
nemével az igéző erőnek, mint boa 
constrictor, csalogat bennünket a ve­
szély torkába. Csak hogy ez egyszer 
csizmaziát fogott az öreg ur.

Nem tudjuk Esztergomból mily 
terjedelmű meghatalmazást kapott a 
..Pesti Hírnök“ az egyházi kormány­
zat jogkörébe tartozó ügyek körül is; 
de az ily libertinusok gyakorta vissza­
élnek urok kegyével, jóságával; s fo­
gadni mernénk, "hogy a primási iroda, 
ha értesülne a „P. Hírnök“ ügyetlen 
játékáról, melyet a szőnyegen forgó 
primási levéllel üz, rendre utasítanák, 
vagy talán gázsijából is levonnának 
kellő bírságot.

Különben mi nem azon leventék 
vagyunk, kik a hol bátorság kell, 
hátrálnánk. Hozzon az illető egyházi 
hatóságtól a Pesti Hírnök Írásbeli en­
gedélyt arra, hogy a „Függ. Lapok“ 
szerkesztője a hozzá intézett primási 
levelet lapjában közzéteheti, s ezen 
Írásbeli engedélyt kézbesítse nekünk, 
szavunkat adjuk, hogy a föpásztori le­
velet azonnal közzéteendjük. Sőt töb­
bet teszünk, kellő commentárt is fo­
gunk adni az illető levélhez, és felvilá­
gosítást, melyet a „Függ. Lapok“ szer­
kesztője, magának, nagylelkű prímá­
sunknak ajkairól hallani volt sze­
rencsés,

Ennyit a P. Hírnök együgyü kihí­
vására.

A miket lapunk irányát fenhéjázó 
birálatában elmond, oly közlönybe, 
mint a P. Hírnök, teljesen beillenek. 
Miskolczi igen tisztelt levelezőnk alig 
álmodta volna, hogy júliusban ugyan 
azon „Hírnök“ magasztaló bókjaiban 
részesülend, mely Hírnök a múlt év­
ben, s a jelen év kezdetén, ugyan öt 
megtámadni jónak látta.

Csak a vak irhát oly dolgokat la­
punkról, mintha mi az autonómia kö­
rét és tartalmát csaknem féléven át 
nem formuláztuk volna Ily irodalmi 
működés a „Hírnök“ táborában előfor­
dulhat, a ki rólunk állítja, vagy tu­
datlan vagy malitiosus. Különben sok­
szor irt már az öreg Hírnök oly dol­
gokat, melyekről egyebet mondani nem 
lehet, mint ignotos fallit, notis est de- 
risui.

Czikkét formális vádié vélnek irta. 
Denuntiatió fölfelé; mint ilyen azon

:tben részesült Virgiliusz jelképez, kiszaba-
ittatlk. A paradicsomnak különféle fokoza­
tin pedig az égi bölcseségei jelentő Beatrice 
Ital vezéreltetik. A középkornak azon titok- 
:erü (myaticus) szelleme, mely e korszak 
ryéb müveit is, milyen p. o. Kernpis Tamás- 
ak — Jézus Krisztus követéséről — irt mü 
e, annyira áttengi, nem kevesebb bájjal 
rasztja el Dante isteni komédiáját sem 
em találkozunk e fölséges munkában semmi 
lyas dologgal, mely a szivet szenvedélyes 
agy bűnös mozgalomba volna képes hozni, 
it inkább azon békés avagy ünnepélyes ko 
iclysággal tartott hangulat, mely a kérész 
íny kedélynek leghívebb kifejezése, elejétől 
végéig húzódik.

A nagy keresztény költőt, kinek széllé 
léről a külföldi tudományos kutatások kö 
iteket állítanak elő, kinek isteni komédiá­
it értelmezgető müvek saját nemzeténél is 
»ész egy külön irodalmat képeznék, a fö- 
ebbi sorok homályos és gyöngén vázolt 
snyképezetben bemutatták. Dante mindig 
zon név az emberi szellem történetében, 
íelybez egy egész korszak tartozik, s mely 
lankájában megvalósítva egy terjedelmes 
lőszaknak leghívebb kinyomata. Müvének 
gész szervezetében a középkor él, annak so- 
ai nem különben illetik meg a mi későkori 
ükünket, mint p. o. egy rheimsi vagy kölni 
azilikának tündórics kinézésű falai. Az is 
»ni komédia, a legjelesebb müvek minden 
ínyes tulajdonával kérkedhetve, a katholika 
eligio szellemét olasz nemzeti Ízléssel és 
lyelven, a középkor gondolkodásmódjának 
;yöngyeivel kiékesitve adja elénk. Egy ritka 
zépségü koszom ez, melyet a katholika reli- 
;io általános összetartó erejéhez fűzve a kö 
:épkor eszméiből szedett legszebb virágok 
lépeznek.

ban igen ostoba.Kedélyi álláspontú szel­
lemekre a kiszámított hatást előidéz­
heti. Önmagában, s az objectiv világ 
felfogásában, csak tehetetlen harag, 
erőtlen bosszú.

Igen is bevalljuk, hogy az autonó­
mia érdekében lapunkkal izgattunk. E 
szerepünk, ha feLöbb helyütt nem tet­
széssel találkozott is, lelkismeretünk- 
ben az egyház és vallás fenyegetett, és 
elárvult érdeke által lön kötelessé­
günkké. Szent vallása javáért minden­
ki tehet; egy pap, tenni tartozik. S ha 
izgatánk, annak alapos okai voltak.

Szerény politikai látköriink a hely­
zet részleteit annyira tiszta vonások­
ban mutatá elénk, hogy a miket ott 
láttunk, szivünket elrémiték, s a tollat 
kezünkbe nyújtó érzelmek tolmácsává 
avatták.

Az egyházi, vagy is papi javak sae- 
cularisatioja, alias állami vagyouokká 
tétele, mi nem tehetünk róla, de a po­
litikai symptomák között mint elkerül- 
hetlen alakulás áll előttünk, melynek 
végzetes csapása, magán véleményünk 
szerint, az országszerte, de a katli. ré­
tegekben is mutatkozó hangulat és el­
lenszenvek folytán csak idő kérdése.

Neháuy hó vagy egy-két év hozza-e 
egyházunkra ezen spoliatiót, a világ- 
történelmi lánczolatban nem is kérdés.

Ismételjük, nem tehetünk róla, de 
mi ezt igy látjuk.

Azt gondoltuk tehát, hogy az egy­
házi vagyon megmentése, talán egy 
genie streich által eszközölhető lenne, 
ha t. i. jó korán, minden késedelem nél­
kül, eloszlatni igyekeznénk a fenforgó 
bizalmatlanságot a világiakban a pap­
ság iránt, s egy szabadelvű egyházi 
külszervezkedés által bevonnánk őket 
az egyház anyagi érdekeibe is, hogy 
igy a támadott érdeklődés által rokon 
szenvük, és pártfogásuk támogassa az 
egyháznak javait, a válság napjaiban.

Ezért sürgettük, ezért zaklattuk 
opportune, importune az autonómiát. 
Alapos volt-e ebben indokunk, épen 
úgy a jövő kérdése, mint az, vájjon mű­
ködésünkre egyoldalú laconismussal rá­
foghatja-e a „P. Hírnök“ hogy az 
„nyilvános botrány.“!

Minden pillanatot, mely az autono 
mia által hozandó egyesülését a clerus 
és világi elemnek hátráltatja, helyre- 
hozhatlan veszteségnek tartjuk. Azon 
párt, mely a spoliatiót akarja, nagy 
szolgálatokat lát az autonómia haloga­
tásában, czéljaira. A felhívásra, melyet 
nemes keblű cultus miniszterünk prí­
más ő lierczegségéhez, az autonómia 
initiálása érdekében küldött, ha gyors, 
állandó tevékenység életet adott volna 
az autonomikus tanácskozásoknak, úgy 
a jelen év elmúlt tavassza, a kath. ér­
dekeltség, emelkedettség és jogérzet 
feltámadt virágait, termelte volna az 
egyház jogainak és szabadságának ré­
szére.

Mindez nem történt. S ha mi, kik az 
alkotmányos fejlődéseket tiszta szem­
mel látjuk, s őszintébbek vagyunk, 
semhogy a sötét valót szépitgetnök, ne­
hogy a papságnak rósz álmot okozzunk, 
igen, ha mi ily körülmények között 
hallgatunk, s nem törekedünk, hogy a 
szunnyadó cselekvést felriasszuk, néma 
ebek lettünk volna, kik csak akkor 
csaholnak, mikor a tolvaj rég meg­
ugrott.

Eljön az idő, s a kath. közvéle­
mény, visszagondolva a „P. Hírnök“ 
múlt és jelen maga viseletére, tenden- 
tiájára, igazságos haragjában ugyan 
azt fogja fölötte elmondani, mit most a 
P. Hírnök“ a „Függ. Lapokról“ állít, 

hogy t. i. annak szerepe, nyilvános 
botrány!

A pénzügyi bizottság vagy is a többség 
tjavaslatának 60. §-a vonatkozik a tuagvai 
földhitel intézetre is, melynek követelései a 
fizetni köteles községektől minden esetben, 
a magánosoktól pedig csak az esetben hajt 
ható be adó pótlék alakjában, ha azok 2000 
ftot megütnek. — A kisebbség, különösen a 
VII. osztály úgy vélekedett, hogy egy ily in­
tézkedést néma jelen, hanem egy külön tör­
vényben kellett volna tenni, és ez okból a 60. §. 
ide vonatkozó részét kitöröltetni javallottá es 
kívánta, hogy kötelességéül tétessék a kor - 
máuynak, miszerint úgy a föld hitel, mint 
más hasonló intézetek tekintetében is külön 
törvényjavaslatot terjesszen a ház elé.

Egy hosszabb vitatkozás után ezen kü­
lönvélemény a ház által elfogadtatott.

Komikumban sem látott ezen ülés fo 
gyatkozást. így öszetévesztette C s i k y San 
dor a föld. hitelintézetet, a pesti biztositó 
intézettel és a ház nagy kedélyessége közt 
beszélt annak részvényeiről, melyek már is 
600 fton állván, igen jó szerencsének örven­
denek. Tisza Kálmán vállalta magára, a 
tisztelt képviselő urat fölvilágosítani a/, iránt, 
hogy voltak hajdan a föld hitelintézetnek 
részvényei, melyek forgalomban lévén van 
kursusuk is. Ami azonban azoknak jó folya 
mát, jó szerencséjét illeti, az intézet nem húz 
tőkéje után 5%-ot, de a befizetett összegnek 
tizszerijét biztosítja. Nem is a nyeremény 
az intézet kitűzött czélja s nem is másban 
áll üzlete, mint abban, hogy a megszorult 
földbirtokosokon segítsen, és pénzét ugyan 
annyi kamatokra kölcsönzi ki, mennyit attól 
maga az intézet is fizet. — Ezen télbensza 
kadás és a különvélemény elfogadása után 
fölhozta Tisza Kálmán azt is, hogy a 68—79 

oly szoros egybeköttetésben állanak, hogy 
különválasztva nem is tárgyaltathatnak s 
azért mindezen 11. §-uak együttes tárgyalá­
sát kérte. Ez elfogadtatván a 11. §§. folytató­
lagosan olvastattak föl és fölolvastatásuk 
után azt törekedett nevezett képviselő ur 
bemutatni, hogy ezen §§-ok az országos ható­
ságok jogaiba ütköznek, miért és azoknak 
módosítását és újabb szerkesztését nyúj­
totta be.

S mivel ezen módositványi javaslat sok 
kai is terjedtebb, sem hogy azt egyszeri meg- 
olvasás után azonnal vitatás alá lehetne 
venni, annak kinyomatása rendeltetett el, 
tárgyalása pedig a következő, más napi ülésre

gadását ajánlja. Szilády Áron irtódzik a 
Csaszlauból importált concipistaktM s a modó
sitvány mellett szavaz. L ic h y £and<* | " 
itt két elvet lát fenforogm. Az egyik az hogy
a törvény a menynyiben az adóra hivatkozik^
föltétlenül végrehajtandó bárki áltál is, 
másik pedig az, mely a megyenek szerepet 
körvonalozza a pénzügyi törvények végrehaj­
tása tárgyában. Ebből kiindulva, sem akozp.
bizottság által ajánlott szerkezetet, sem Tisza 
K. módositványát nem tartja kielegnonek s 
ez okból a maga részéről külön modo^itvanyt 
nyújt be, mely ki fog nyomatni s a ház tagjai
közt szétosztatni. , ,

A tárgyalás folytatása holnapra bal asz -
tatván.

A felső és alsó házak jul. 16-án tar­
tott üléseinek folyamát hely hiánya miatt 
nem közölhetvén, azt jövő számunkban 
hozandjuk.

tétetett át. Ezzel 
bevégeztetett.

az ülés 2V., órakor d. u.

A képviselöház jul. 15 ki ülésében, 
elnök bemutatja Pápa város iparos osztá­
lyának kérvényét az iparügy rendezése iránt. 
Azután Dapsy Vilmos előadó a közp. bi­
zottság részéröl jelentést tesz a béiyegtör- 
vónybe begigtatott uj szakaszok tárgyában.

Napirenden van az adókivetés és behaj­
tásról szóló javaslatnak 68—79-ig terjedő 
szakaszaira vonatkozólag_ Tisza Kálmán 
által benyújtott módositvány, mely felolvas­
tatván, szót emelnek V á r a d y Gábor, Kiss 
Miklós és Halász Boldizsár, kik mind a 
hárman pártolják Tisza Kálmán indítványát. 
Justh József kijelenti, hogy az előter­
jesztett törvényjavaslat a municipiumok jog 
körét legkevésbé sem sérti s a Tisza Kálmán 
által benyújtott módosítás felett határozott 
előnye vau. Pártolja a szerkezetet. S i m o n y i 
Ernő nézete szerint, minden kormánynak 
van egy sarkpontja és a magyar alkotmány 
sarkpontja a megyei rendszer, ha megdől, 
Magyarország örökre el van temetve. A mó- 
dositványt különben némi kis magyarázat 
mellett pártolja. Tóth Vilmos igen szüksé

Beust országkorlátnok jegy­
zéke a pápához

f. hó 3-ról keltezve már eddig ugyan 
Rómában át is adathatott, de tartalma még 
nyilvánosságra nem jött és valószínűleg majd 
csak a delegatiók előterjesztendő veresküny\ 
által fog közöltetni. Azonban a „Dresdner 
Journál“ bécsi hivatalos levelezője egy az 
eddiginél kimerítőbb taglalását a depeseh- 
nek, s egyúttal annak dusabb tartalmazását 
is a következő tételekben hozza:

I „A kedvezőtlen benyomás, melyet az 
említett allocutió itt tőn, már a távírda utján 
is jelezve volt, s a sürgöny ezt csak részlete­
zi, hozzátevén azt, hogy ő felsége nem ma­
radt közönyös azon tekintetek iránt, melyek­
től vezetve a pápai megszólalás személyét 
érinté. Annál erélyesebben fordult az allocu- 
tió a császári kormány s Ausztria uj állami 
intézményei ellen, de a sürgöny a szent szék 
iránti tisztelettől indíttatva mégis csak egy­
néhány megjegyzésre szorítkozik. Ausztria,
mely nem támadta meg az egyház terét, sem , , ,. . , ,
javait, mely nem nyomta a kath. vallást, Francziaorszagról ez úttal nem akar beszel
sem annak szolgáit, más bánásmódot várt.; ni, hanem tekintsünk csak Spanyolországra, 
Nincs ország Európában, melyben daczára a Olaszországra, Délamerikára, Irlandra és 
május 25 ki törvényeknek, a kath. egyház ; Lengyelországra, ha nem bizonyitja-e ezek
hasonló előjogokkal felruházott állást foglal- ° ’ ro1|. í
na el, mint Ausztriában, s mégis csak oly rósz-1 állapota, hogy a kathol. vallásban van va
szalással kelle találkoznia, mint egyéb kor .lami .... ;A nagy zaj miatt nem haiiam a 
mányoknak, melyek hasonlithatlanul élesebb j m0ndat végét, Schneider elnök rendre utasítja 
ellenzéket képeztek az egyházzal, — Azon sz5iót s czáfolatul Francziaországr.t hivatko 
törvények ellenzésére, melyek a concordatu-

országban egyedül a maga részére vindicália 
a tanítás jogát. Az 1868. junius 22-L 
tartott allocutióban a pápa a sajtó-, neveié: 
lelkismereti- és tanítási szabadságot egyarán 
kárhoztatja; ugyanezt teszik a paptanár 
minden kath. iskolában is, és az állam 
a clerusnak évenkint 46 milliót azért, h0g¥ 
ily elveket hirdessen. Ha ez tovább i6 !c' 
tart, bekövetkezhet!k, mit Montalembert. kü­
lönben igen buzgó katholikus jósolt, hogy 
i. a legközelebbi mozgalom többé már nem 4 
clerus iránti türelmetlenség, hanem gyűlölet 
bői fogja az egész cultusügyi költségvetést 
eltörölni. Ennek csak azáltal lehet elejéd 
venni, ha az egyház különválasztatik az a: 
Iámtól. Ezáltal csak az egyház nyerne, mert 
ez esetben nem fordulhatnának elő oly ese. 
tek, mint legközelebbről Algírban, hol Lavi- 
gerie érsek a keresztényi szeretet kötelessé 
geinek teljesítésében a kormányzó egy re^. 
delete által lön akadályozva. Másfelől pedp 
az egyház különválasztása az államtól, ka 
már ezelőtt életbe lesz vala léptetve, biz,,, 
nyára megakadályozta volna a kormány be- 
avatkozását Olaszországban. (A kamarában 
folyton növekszik a nyugtalanság, gyakrab 
ban ismétlődnek a félbeszakítások.)

Beszéde további folyamában az lggg. 
ben összeülendő zsinatra irányozza a figyej 
met Geroult, mely természetesen nem teend 
egyebet, mint hogy az egyház retrograd ta 
nait ünnepélyesen megerősítse, oly tanokat, 
melyek mellett a modern társaság nem élhet. 
Szükséges tehát döntő harezot indítani az 
egyház és állam között, minthogy a kettőnek 
különválasztása más országokban, nevezete 
sen a jezsuiták által nevelt Ausztriában mái 
is folyamatban van. Geroult úgy találja,hoav 
a jelenkor kath. népei viszonylag gyengéb­
bek, mint a ncm-katholikusok. A kezdemé 
nyező nagy nemzetek : a poroszok, angolok, 
oroszok és északamerikaiak akatholikusok

zik a ház tetszés nyilatkozata közben.) Beíe 
jezésül kijelenti Gueroult, hogy ő senkinek 
vallásos érzelmeit sérteni nem akarja, de áll 
hatatosan megmarad kifejezett nézete mellett 
hogy t. i. az egyház vállasztassék el az ál­
lamtól, mert a kettő nem fér össze.

Másnap Ollivicr először is azon körül 
mények felett tartott összehasonlító szemlét, 
melyek között összehivatott volt az utolsó 
tridenti zsinat és a jövő évben tartandó oecu 
men! concilium s úgy találja, hogy a különb-

mot módosítják, el voltak készülve, de nem 
elítélésére az állami alaptörvényeknek, me­
lyek azokkal nincsenek is összefüggésben.
Ez sérti a nemzet érzelmeit s ár az egyház 
érdekeinek. Az uj alkotmány a nép és a feje 
delem egyezkedése által jött létre s az egy­
ház proteetálhat egyes alapelvek kivitele el- 

j len, de nem támadhatja meg az egész állami 
épületet, a nélkül, hogy ne szítsa a politikai 
szenvedélyekkel a vallásiakat is egyszer- 
mind.

Az alkotmány fentartja az egyház sza­
badságát, valamint biztosítja annak vágyó- .
nát; de a kormány állása igen megnehezitte ség a kettő között roppant nagy, a mennyiben 
tik, ha az alkotmányt az egyház részéről el a tridenti zsinatra nem csak meghivattak a 
nem ismerik, daczára, hogy az az egyház ; vjjágj fejedelmek, de sőt a meghívások álta 
iránt nem ellenséges, sőt oly biztosítékokat |án C3ak ezekhez voltak ÍDtéZVe, s a piispö 
nyújt neki, melyeket más államokban mar: , , ...
elvesztett. Ausztria népei látják, hogy Róma j kök csak másod kézből, t. i. az uralkodók 

menen panuija. íuvu »mura i6yu»«™ él oly országokkal, melyekben a kezéből nyerték meghívásaikat. Most ez ege
gesnek tartja a törvényhatóságok jogainak a ! kat;1 egyház hasonlithatlanul hátrányos hely - j zeu másként van. Az uralkodók s világi 
felelős kormányzati rendszerrel való össze- zetben Van, s hogy oly törvényeket és intéz- ‘ katholicu3olí teljesen mellőzve vannak, ho 
egyeztetését, de helyesebbnek tartja, ha va mó ket melyeket az allocutio nálunk tridenti zsinat kizárólag csak
[ahányszor csak egyes speciális törvény al- kárhozatosaknak nyilatkoztat, másutt a szent , lott>, d ,tr üentl zf K1Z . ■_ 
kotásának szüksége állt elé, hogy e törvény jgzék tUri; azon kormányokkal békében él s j vallási kérdésekkel foglalkozott, a jovo cn 
követelményeihez képest idomítsuk át a mo i rokonszenvét is érezteti velők. Ilyetén gyülekezet az állam és egyáz érdekeit egy 
gyei szerkezetet. Pártolja a szerkezetet. [jelenségek Ausztriai népeire oly benyomást; aránt tanácskozásai körébe fogja vonni. És

Bér zenczey László szinte lisza Kai- tegznekj mely a kath. egyház érdekei iránt j . azért mivel a jövő zsinat a modern tar 
mán módositványa mellett szol. Peiczel vajó buzgalmukat nem igen éleszti, sőt inkább, . . ' ’ . . . } , ,, ínőékozik
Béta tagadja Tisza Kálmán azon állítását, elientétbe hozza a papsággal és pápával. A j sadaloin elveivel is foglalkozni szande > 
hogy a szóban forgó szakaszok ellenkeznek a m a „ y a r püspökökhez intézett: önként fölmerül azon kérdés : mmo aliaspvc- 
megyei institutio szellemével. Egyébiránt a feihivás is igen sajnálatos. Ez ;tot foglaljon el az állam-e tárgyában V 
fenforgó kérdést nem politikai, hanem csak or8Zágban az egyházi kérdése-1

"""két eddig tapintatosan és tartóz­
kodással intézték el, mig most a 
nemzeti érzékenységet ingerük.
Külről jövő beavatkozások az 
alkotmányos életbe ott ép oly 
veszedelmes vihart kelthetnek, 
mint a Lajtán innen.“

Országgyűlési tudósítások.
A képviselőház jul 14 ki ülésében

a ház valóban egy kodificaló törvényhozási 
testület kltlzetét viselte. A paragraphust pa­
ragraphs követte, melyek minden oldalról 
megrostáltattak, melyek közöl mindegyikhez 
javaltatott valami módositvány.

Az az előtti nap ülésének jegyzőkönyve 
hitelesítetvén, az elnök Csongrád vármegye 
kérvényét jelentette be, melyben nevezett 
megye egy részről Hajdu-dorogh varosának 
egy görög é, magyar püspökség fölállítása 
iránti, más részről pedig Temesvár városá­
nak az aerarialis ut- és hidvám eltörlése 
iránti kérelmeit szorgalmazza.

Ekkor áttért a ház, az adókivetetési és 
behajtási törvényjavaslat napi renden volt 
megvitatására.

itt megkell jegyeznünk, hogy a megálla­
pított törvényezikk által bár a késedelmes 
adózók végrehajtásilag és fognak kényszeri- 
tetni tartozásaik lerovására, még is oly szel­
lemben hangzik az illető ezikk, miszerent 
az adóhátralékosok iránt a lehető legnagyobb 
kímélet van előírva benne. A különben szi­
gora t. czikknek ezen kiméletessége minden 
estre legnagyobb előnye a letárgyalt törvény­
javaslatnak.

A mi a jobb és bal közötti elvkülönbse- 
get az e ezikk körüli működésre nézve illeti, 
kettőt említhetünk meg.

egyszerű gyakorlati kérdésnek tekinti, mely 
abban áll, mikép gondoskodjék törvényho­
zás arról, hogy a kincstár számára megsza 
vazott öszzegek minél biztosabban befolyja 
nak. Meg van győződve, hogy ez intézkedé­
sek nem csak elégségesek, hanem elke- 
rülhetlenül szükségesek is; ennélfogva a tja 
vaslat elfogadására szavaz. M i s s i c h János 
a megyei intézményt az alkotmány legszilár 
dabb bástyájának tekinti s borzalommal kár­
hoztatja el a törvényjavaslatot, mely a párat­
lan intézményt megtámadni merészkedik.

B e s z e János a megyei institutiónak oly 
nagy barátja, hogy ha választani kellene a 
parlamentáris kormány s a megyei intézmény 
között, készebb volna feláldozni a miniszté­
riumot. Pártolja a törvényjavaslatot. A1- 
m á s s y Sándor a módositvány mellett emel 
szót, Z sár na y Imre pedig a szerkezetet 
pártolja. R á d a y László gr. azt hiszi, hogy 
a kérdés jogi oldalait vitatás ala vonni 
nem lehet s ha a ház többsége elhatározza, 
hogy a megyei autonómia véget érjen, azt 
tartja, hogy a jobboldal eljárásának nincs 
más alapja, mint a megyék iránti bizalmat­
lanság, melyet pedig igazolni egyátalában 
nem lehet Pártolja Tisza K. módositványát. 
Szász Károly elfogadná Tisza K. módosít 
ványát, ha abban maga a megye is felelőssé 
tétetnék. Végül a szerkezet elfogadása mellett 
nyilatkozik. Tisza László sorba szedi a 
jóbboldali szónokokat s mindegyiknek állitá 
sara tesz két három megjegyzést. Pártolja a 
módositványt. Horváth Döme ajánlja a 
szerkezet elfogadását.

B ó n i s Sámuel. Tisza K. módositványát 
annyival is inkább pártolja, mivel ez alka­
lommal a muncipiumok felett tanácskozni 
nem tartja helyén valónak. Papp Zsigmond 
tiltakozik a 48 előtti megyék visszaállítása 
ellen, mert ha azt akarnók, hogy a régi auto­
nómia maradjon, akkor Török János­
hoz kellene átmennünk, kitől az 
isten, őrizzen meg mindnyájun 
kát! (Élénk helyeslés.) Szükségesnek tartja 
a megyei és parlamentáris rendszert mielőbb 
öszhangzásba hozni s végül a szerkezet elfő

Az egyház viszonyáról az ál­
lamhoz

szóló Geroult és Ollivier beszédeinek ki­
vonata a franczia törvényhozó testületben 

jul. 9 és 10 én.
A nevelésügyi költségvetés tárgyalásánál 

Geroult az állam és egyház viszonyai fölött 
tartva tüzetes szemlét, panaszkodik, hogy a 
második császárság alatt a gallican egyház 
tanai mindinkább feledségbe mennek s az 
egyház a nevelés és dogmák ügyében a leg 
teljesebb szabadságot élvezi. Így történik 
aztán, hogy ha az állam bizonyos alapelveket 
elismer, az egyház nyíltan és hivatalosan hir­
deti ezeknek ép ellenkezőit. Az 1682-iki nyi­
latkozat, mely a gallican egyház jogait tar­
talmazza s melynek értelmében Róma tekin­
télye csak az egyházi ügyekben ismertetik 
el, ma már egészen feledségbe ment.

Szónok felemlíti a „Civita cattolica“ 
czimü közlönyt, melyet a pápa egy brévéje 
által doctrinális tekintélylyel ruházott fel, s 
bebizonyítja az e lapból vett idézetekkel, 
hogy a szabadelvű katholikusokat Rómában 
eretnekeknek nézik. Ezután Ausztriára utal 
Geroult, hogy bebizonyítsa, hová szokott ve­
zetni a clerus beavatkozása; Ausztriában 
például kárhoztatják a polgári házasságot, 
mely Francziaországban törvény által van 
biztositva. A nyilvános tanítást illetőleg is 
úgy találja Geroult, hogy az egyház Franczia-

Feleletében Ollivier nem kívánja, hogy 
a kormány éljen a régi franczia királyok 
jogával, kiknek szabad tetszésétől függöd a 
kihirdetést és a püspöknök megjelenését meg­
engedni vagy megtagadni. „Ily dolgoüban 
— úgymond — természetesen nem azaba 
sérteni senki érzelmeit. Az állam ne gördi 
tsen sem a bulla kihirdetésének, sem a PUs 
pökök Rómába menetelének útjába akada 
lyokat. (Nagy tetszés.) Ámde az államnál 
semmi feltétel alatt sem szabad abban részt 
vennie, mert különben oly felelősséget >ái 
lalna magára, a melynek megfelelő befolyás 
nem fog rendelkezésére állani. Éhez jarü‘ 
még, hogy a zsinat egy veszélyes újítássá 
veszi kezdetét; korábbi alkalmakkor először 
a világi uralkodókhoz fordultak s ezek á‘-a 
juttatták a püspökök kezéhez a megbiváso 
kát, de most nem folyamodnak az uralko ° 
hoz s kijelentik, hogy a bulla kihirdetéséne" 
egyszerű ténye által a franczia püspökük 
telezve vannak megjelenni Rómában. A 
szárról és polgári hatalomról többé nincs 
Ez 1789 óta a legfontosabb tény, mh6^ 
egyháznak az államtól való Különválasztás»^ 
ez által maga a pápa proclamálta először, 
mindenesetre oly bátor cselekmény, m'- • , 
tisztelet és bámulatra indítja, ámde a to ^ 
net tanúságot teend róla, hogy ®a?4 1. 
volt az, ki a különválasztást ProVOCa'ta.1 
mában természetesen külön akarja 
tani az egyházat az államtól a nélkü , 
ez utóbbinak joga lenne szintén külön™ ? 
Az ily logika azonban nem érvényes cC 
tes és Port Royals hazájában. Aégü 8 
nézetét fejezi ki Ollivier, hogy 
tást nem szabad egyszerre és erőszakos ^ 
eszközölni; igén veszélyes dolog volna aZ 
kezdeni, hogy a papok fizetéseit megszán
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■iek; egyelőre tanulmányozni kell azon viszo­
nyokat, melyek között a különválasztás le­
hető leend.

LAPSZEMLE.
„Nagy megelégedéssel olvastuk b. Eöt- 

Tys József vallás és közok. miniszter urnák 
törvényjavaslatát a népiskolai közoktatás 
ágyában“ — e szavakkal kezdi meg a 
pesti Napló“ szerdai számában a népisko­

lai törvényjavaslat fölött czikkezését, mely 
nek első czikkét itt közöljük :

„Az egészen meglátszik, hogy szerzője 
a népnevelés és oktatás fejlődésének történe­
tét, annak irodalmát, az a körül folytatott 
vitákat, s az ezek folytán consistentiát nyert 
elveket és létrejött megállapodásokat mind 
ismeri, mert csak igy sikerülhetett neki egy 
0]v törvényjavaslatot készíteni, mely a poi- 
gárisodás, a nemzeti politika és a hazai, val 
jas és nemzetiségileg jócskán megszaggatott 
■ársadalom követelményeinek színvonalán áll; 
minden törvényes igényt kielégít, minden jo-

l NTÉZETEK S EGYLETEK

A uiagy. tud. akadémia jul. 13 iki 
ülésében a math, és term, osztály tartotta 
lilé ét. Két értekezés volt bejelentve; első 
Than Károly lev tagé „a harkányi 
hévviz vegyelemzéséröl,“ második Legyei 
Béla debreezeni orsz. gazd. intézeti vegy 
tanáré „a szulini savanyuviz vegyelem­
zéséröl.“

Elfoglalván Erdy János az elnöki 
széket, Than Károly fejtegető a harkányi 
hévviz gyógyhatását.

Lengyel Béla értekezése után Akin 
Karoly tett jelentést D'Alembert Dinamika 
járói, melynek akadémiánk könyvtárában 
lévő példánya magának a hires encyclopae- 
distáuak volt birtoka. Akin vezette az akad. 
könyvtár rendezését s ez alitalommal akadt 
rá. Magával vitte Párisba s bemutatta az ot­
tani akadémiának. E kiadás a lapok szélén 
jegyzetekkel van ellátva s ezek után készült 
a második kiadás; az Írás azonban oly apró, 
hogy szabad szemmel alig lehet olvasni. A

snlt világnézet és felfogásnak tért nyit; s 
az vuyesek, társulatok és felekezelek szá­
mára biztosított legtágasb szabadság mellett .
az egyetemes nemzeti akaratot, czélt, érdeket; franczia akadémia le is akarta fényképez- 
érvényesiti. i telni, de abban maradt.

\olt idd, midőn a társadalomban azon , Ezután Szabó József olvasta fel m
„ézet uralkodott, mint például a görög- és jterm. bizottság ülése pontjait, kiemelvén, 
rómaiaknál, bogy a neveles es tamtas a , . , . . ...
családok dolga. A középkorban a nevelés és j °^-v az f°Imentette bzabolcsmegye két toor- 
tauitás joga kizárólag az egyháznak, az; vosát a meteorológiai észleletek vitelétől, 
újabb időben visszahatáskép kizárólag az j miután azok nem fordíthatnak rá egyéb 
államnak tulajdonittaték. Napjainkban a tu i elfoglaltatásuknái fogva kellő időt.
domány és az élet a kérdés jogi oldalát ak- j végül a term tud. osztály feliiata a kút-
kép döntötte el; hogy az oktatás es neveles1 . ° , . ,tll . ,
terén a monopólium káros; hogy az iskolánál ^miniszterhez került színre. Az ak a de­
li család, az egyház, az állam mind érdekel- m ia sajnálkozva gondol azon mel- 
vék ; hogy jót tenni, tehát nevelni és tanítani 1 ő z é s r e, melyre a tudomány s k U 
is, mindenkinek szabad, ki az erre megki- Ionosén a magyar akadémia kár-
vautató tulaj ionokkal bir, - e jogot tehát Uoztatva vau. Á kultuszminiszter

társulatok- es ,. ,, . . ., . , . .. válaszolta az akadémiának, hogy az azsnu
. . I ,wi . t - r , . , nv/jvcit-veti rnu. rx auuuo/jiuuiio/<ioi UT ftZÍ

vaiamint az egyesektől, úgy a 
vallásfelekezetektől sem szabad megvonni 
hogy a nevelés és tauitás feltételeit' kellé expeditio csak kereskedelmi irányú leend s 
kiír. korlátáit a világi dolgokban ugyan az igy nem fogadhat kebelébe tudósokat, s a

a vallásiakban pedig az egyház álla- lapok ugyanazon nap egy felszólítást hoztak,
hogy a kik önkéntesen óhajtanának részt 
venni az expeditióban, jelentsék magukat. 
Az akadémia nem tudományos leírás, hanem 
gyűjtés végett óhajtott ez expeditióban részt 
venni s evégből újból kéri a cultusmiaiszte- 
riumot, küldené ki legalább Xaníus János 
tudós hazánkfiát.

BELFÖLD.
Hazai ügyek.

— Debreczen városa a népnevelésre, 
legújabban évi 24,000 forintot szavazott meg, 
s az ingyen iskoláztatást készül behozni,

allaun
pírja meg; s hogy végre az államnak e téren 
Kötelességei vannak, melyek alól magát fel 
nem mentheti, és senki másra át nem ruház- 
hxiók. Ide tartozik az arról való gondoskodás :

_-y az oktatás áldásaiban minden alattva­
lói részesüljenek; hogy e/.en oktatás testileg, 
lelkileg, egészséges, észszerű, álalános embe­
riség!, specialis nemzeti és polgárzati ezéiok 
ra képesítő, s azonfelül megfelelő terjedelmit 
legyen, tehát a tanonezok mindazon tárgyak­
ban nyerjenek oktatást, melyeknek ismerete 
a knrmiveltség, szellemi és anyagi gyarapo­
dás, polgári jogok gyakorlása, társadalmi 
érintkezés és az állam biztonsága tekinteteből 
szükséges, vagy legalább nagyobb mérték­
ben kívánatos; hogy a hézagokat és hiányo­
kat, melyeket az egyesek, társulatok és fele - , . . ,. ,
kezetek buzgósága fennhágy, kitöltse és pó-.14>9?° } Vl.'li ’
tolja, olv tanintézeteket pedig, melyek az áta- i ? hiányzó 10 000 ftra a varos 000 hóid leg-
lános emberi és polgári miveltségen túl !Jobb va™s| folddel adományt tett. 
egyes, az egésznek nélkülözbetlen szakmák-!, T * kormány elhatározta, hogy Kő­
bán adnak oktatást, kellő számmal és erők-, loz8var,ot egyetemet állít, es pedig mar a
kel maga állítson és tartson fel; s hogy végre ! Jöv» ,l?k«1.ai, ev1b®^^r*ndf? a"arok ,30°0' a 
valamennyi iskolában és tanintézetben, le- rendkívüliek 1500 frt fizetést kapnak. Egy- 
gyenek azok bárkinek is tulajdona, minden a pcs.i egyetemi tanárok fizetései
jogosult specialitásaik mellett, az átalános j13 Javittatni ,?.na ; , , ,
szellem nemzeti, a rendszer nedig, legalább a! . ” A had“«y* b'z0,t8aí’ tanacukoza- 
lényeges pontokat illetőleg, Egyöntetű legyen. fa^l írja az U. L “ hogy Kuhn miniszter a 
Ezekből foly, hogy az államot, és csak is őt legnagyobb készséggé! vett reszt a targyala- 
illeti a jog: meghatározni az ismereteket, me j8?kbaD> nem barom nap de hat óra
Íveket a nyilvános polgári, vagy a közjót »1» ‘ azok befejeztettek. A külön magyar 
általánosan ^ érdeklő szikpályára lépőktől; tuzerezredek szervezesere nezve igerte hogy 
megkíván, tehát szervezni ésszabályozni a felterjesztett fog tenni oFelsegenek A sza- 

és vizsgáló testületeket, melyeket mos.kisebb nagyobb módosítás közül a leg-
.................... - • • - • több ezen értekezleten is érintetlen maradt,

agy hogy csak néhány felett (persze ezek a 
legfontosabbak) mutatkoztak differencziák.

vizsgánál
jogérvényes bizonyítványok kiállításával fel­
ruház, vagy megbíz.

Mindezen, az újabb időben határozott - • I. , • . . i.. , . 0IQ - m ICuhnt a bizottmányban Perczel Mór elnökmegallapodast nyert (lásd az 1848 es 49 ben tvu“ ,..., í . ., ,, . ,___ „
formuUzott alkotmányokat kivált ezeknek i f°gadta , a előbb kinyilatkoztatta, hogy a tormulazott alkotmányokat, kivált ,ezeltnelí I delegatiókban megpendített reformok egész
<u alapjogokra vonatkozó szakait) irányelve 80ragmire a delegltiók ismét összejőnek, a
két szem előtt tartotta a nemes báró, midőn 
népiskolai törvényjavaslatát készítette. Fenn­
tartva az államnak szabadságát, iskolákat 
állítani mindenütt ott, hol azt az oktatás elő­
mozdítása tekintetéből czélszerünek talá- 
iandja; s kötelezve a községeket ilyeneknek 
állítására, melyekben e szükségről egyesek, 
társulatok és felekezetek nem gondoskodtak 
(12. és 57-ik §.), — a 3 ik §. szerint n y i 1 
vánoa népiskolai tanintézetek állítására és 
tartására felhatalmazza a hazában létező 
egyházakat, községeket, társulatokat és egye­
seket is, ha a II. fejezetben (4. és 11. §-) el­
sorolt feltételeknek, az iskolaépületet s an­
nak felszerelését, a tanító képesítettségét, 
foglalkozásának idejét és körét, a tantárgya­
kat és órákat, az évi szorgalom-időt és állami 
felügyeletet illetőleg, eleget tesznek.

Lesznek, kik nagyobb elv-, irány-, szel­
lemegység tekintetéből, vagy mivel a vallási 
elemnek kevesebb mivelődési horderőt tulaj­
donítanak, vagy a felekezetességet épen ká 
fosnak is tartják, — majd azon oknál fogva 
is, mert semmi egyes vagy felekezet sem ren­
delkezhetik annyi tanerővel és eszközökkel, 
mint az állam, — sajnálni fogják, hogy az 
egész tanügyet nem a kormány veszi kezébe, 
hogy nevezetesen a felekezeti iskolák fenn- 
hagyása által szabad tért enged a vakbuz­
góságnak a gyűlöletes vallási meghasonlás 
és zelota szellem ápolása-, áthagyományozása 
és megörökítésére. Szedőtök a dolog termé­
szeténél fogva világi czélokra csak is a vi­
lági állam oktathat és nevelhet sikeresen, — 
a világi oktatást tehát el kell különözni a val­
lásitól, s ez utóbbit az illető egyházakra biz 
■fi- Tantermök a templom, tanítójuk a pap, 
— ök lássák, ha a hittanok meggyőző át­
származtatása végett még külön intézefek és 
tanítókra is van szükségük, — az állam töb­
bet tett, semmint a mire köteles, ka világi 
ezéljaira felállított tanodáiban tért és időt 
enged nekik vallási tanaik előadására, s ezek 
hallgatására kötelezi a tanonezok at az egy­
házak szerint, melyekhez tartoznak.“

ez ügy Törökországnak oly nagy mérvben 
csökkent hitelére nagyon 
szahatni.

károsan fog visz

Mexicóban komoly jelentőségű minisz­
terválság ütött ki, mely könnyen forrada­
lomra vezethet. Okot e válságra azon körül­
mény szolgáltatott, hogy Juarez a főtörvény­
szék megürült elnökségére Lerdo di Tejado 
külügyminisztert nevezte ki; Lerdo most 
már öt hivatalos állomást foglalna el, ha a 
főtörvényszék nem tiltakozott volna a kine­
vezés ellen. Juarez megmaradt kinevezése 
mellett, minek folytán az összes minisztérium 
beadta lemondását. A helyzet igen feszült.

A spanyolországi események mind­
inkább komoly jellemet kezdenek magukra 
ölteni, daczára annak, hogy a hivatalos je­
lentések Madridból folyton általános csendről 
és békés hangulatról szóianak. Montpensicr 
herczeg, Isabella királyné sógora, kit a fel­
kelők a spanyol trónra jelöltek ki, nem megy 
Londonba, hanem Portugálban fog kikötni. 
A félhivatalos „Etcndard“ egy közlemény­
ben, mely láthatólag egyenesen a franczia 
kormánykörökből származik , Montpensicr 
herczegre vonatkozólag azt jegyzi meg, bogy 
már az 1854 iki forradalom óta olyan maga­
viseletét tanúsított, mely az Orleans család 
hagyományos politikájával igen, de azon kö 
teless ’gekkel. melyekkel Izabella sógora. 
Spanyolország és királynője iránt tartozik- 
nem egyeztethető össze. E hang elárulja egy 
szersminJ, hogy mily érzelem irányadó a 
tuilleries-udvarban a spanyol mozgalom irá 
nyában, minthogy a franczia kormány közle­
ményei következtében tette a spanyol kor­
mány ismeretes intézkedéseit Montpensicr 
herczeg és a tábornokok ellen.

A franczia kormány minden Prímhez 
czimzett levelet lemásoltatott s a másolato­
kat aztán kézbesítette a spanyol követnek. 
Ezen levelek tartalmából kitűnt, hogy a 
vicalvaristák a progressistákkal, és igy Prím­
mel is többé kevésbé szövetkeztek, de az 
nem tűnik ki, hogy Montpensicr herczeg 
egyetértésben állt volna velők. Minthogy 
azonban Montpensicr bg. úgy volt feltüntetve 
a levelekben, mint az egyetlen, ki, a kormány 
élére kerülve, képes lenne Spanyolország 
mostani nyomorúságos helyzetét megváltoz­
tatni. Párisban, hol az orleanistáktól inkább 
félnek, mint bármely más párttól, komolyan 
megijedtek, s a tett jó szolgálatok elismerése j 
fejében azt kívánták a madridi kormánytól, j 
hogy szigorúan lépjen fel a herczeg ellen. A | 
spanyol kormány engedett a kívánságnak s 
kiutasította a herczeget az országból, jólle 
bet ő az állítólagos comploítba a legtávolabb­
ról sem volt beavatva.

A „Constitntiouuei' egy madridi levél 
alapján következő részieteket közöl az elfo-

a nikolsburgi előlegcs békepontokat, mivel 
az olasz hadsereg közreműködéséről le kelle 
mondania s hiteles hivatalos okmányokra 
támaszkodva bebizonyitni szándékozik, hogy 
ép ellenkezőleg Poroszország hagyta cserben 
Olaszországot s a bé e általa mintegy Olasz­
ország feje fölött köttetett meg Ausztriával. 
Szicíliában következő manifestum kering: 
„Szicíliaiak! egyesüljetek; tegyetek félre 
minden megoszlást. Ideje, hogy eltiporjuk a 
miniszteriális cotteria áruló és gyalázatos 
pártját, mely minden áron meg akarja akasz­
tani a haladást, elárulni a hazát, fölemész­
teni javainkat. Szicíliaiak ! készüljetek ujo- 
nan az elűzésre és várjátok; az idő nincsen 
messze. Ne engedjétek magatokat a kormány 
zsoldosai által elcsábittatni. Le kell verni az 
oly kormányt, mely elárulja a hazát, mely 
ellensége minden jognak, minden törvénynek, 
minden igazságnak. Szabadítsuk föl magun­
kat azou idegenektől, kik földünkön élnek s 
egyesüljünk e válságos pillanatban azon ki­
áltásban : Halál az árulókra ! Éljen az olasz 
köztársaság! Éljen Garibaldi I“

Augoiországban a kormány ismét ér­
zékeny vereséget szenvedett és pedig az 
általa előterjesztett választási bili tárgyában 
Állására, a pártok állására s az ülésszak tar­
tamára az efeie vereségek nem csekély befo­

nnak. Egyébiránt most a dolgokat.

Fereucz 4* k. Liptay Pál 33 k. Vértessy 
Arnold 26 k. Vasárnapi Újság szerkesztősége 
20 k Schwarz Gyula 18 k. Kovács Imre 7 
k. Letenyey Lajos ur Alcsuthról 2 kötetet, 
összesen 297 kötet és füzet. Küldtem pedig 
ezekből; & párisi magyar egyletnek 42 k. a 
hamburginak 33, bécsi magyar iparosok egy­
letének 33, a zürichinek 25, a halléinek 25, 
a bukarestinek 24, a bécsi magy. társaskör­
nek 20, berlininek 20, jénainak 20, plojesti 
magyar olv. körnek 16, jassyinak 13, gala 
czinak 8, brailainak 6, százkut- és foksáuyi 
uak (Bukovina) 4—4 köt. turn, szeverininek 
4 k összesen 297 kötet és füzet. Mindkét 
rendbeli összes gyűjtés-eredménye 981 kötet. 
Fogadják mindazon lelkes adakozók, kik ez 
ügyet szerény felhívásom folytán előmozdí­
tani szívesek voltak, hő köszönetéinél mind 
magam, mind a külföldön fennálló magyar 
egyletek nevében, s jutalmazza őket azon 
öntudat, hogy alkalmat nyújtottak távol levő 
honfitársainknak a nemzeti nyelv ismeretét 
fentartani, magukat abban művelni és töké­
letesíteni. Pest, Julius 15. — Liptay Pál.

— Midőn nemrégiben a budai plébá­
nia templom építészeti Ízlésének megfelelő 
helyreállításáról, különösen pedig a torony 
kiépítéséről volt szó, ő hercegsége Magyaror 
szag Prímása azon nagylelkű Ígéretet tévé, 
hogy a templom részére saját költségén öntet

iyassai va ....... ..................... egy 50 mázsás harangot. Ezen alkalommal
csendesen hagyják folyni s mindent kerülnek, j Llemlitbetjük, hogy a templom eredetileg 
a mi a vitákat szükségtelenül meghosszabbi ! k-ct roroujra volt tervezve, minek néniig jeleit 
tana s az ülés szakot még augusztusig is el- •ma 15 lehet látni. P. H.
nyújthatná.
tagok nem 
a házban, mint 
alatt. Közülök

Ennek tulajdonítható, hogy 
jelennek meg oly nagy számmal! érsek

! compel.ajus es junms i:lónap!

B. Schaguna
mint szerzőtől

Xndrás balazsfalvi
Szfbeubeu egy rövid

udium
soKau nincsenek is jelen, s a ! cánonjogot

legnagyobb rész inkább jövő jelöltségével 
foglalkozik, mint azzal, a mi a parlamentben

jelent meg, 
tárgyazza.

mely a gör. keleti 
Szerző munkáját 

"afőpásztori szeretőiének tanúbizonyságául 
gör. keleti mctropolita bű papsága és híveinek 
ajánlja, s ajánlatában elsorolja azon munka 
kát is, melyek az érseki nyomdában eddig 
román nyelven megjelentek. S munkák 
már számosak, a mennyiben 37 leginkább 
theologikus mű hagyta el ott a sajtót, melyek 
közül tizenkilenczet részint a metropolita 
maga irt, részint fordított, inig 21 mű felhí­
vására, mások által készíttetett, vagy fordít 
látott. Ezen számok eléggé tanúsítják, hogy 
a nmltságu érsek ur bőkezltleg támogatja a

még elintézendő lenne.

Lengyelországban, a pétervári kabi 
net minden lehető eszközökkel folytatja a 
lengyelek oroszitását. Irtózatos hallani, mint 
törekedik az orosz kormány e lelkes népet 
teljesen kivetkőztetni nemzetiségéből. Varsó­
ból Írják az „Ostsee Ztg“ uak, hogy ott, vala­
mint ezen kormányzóságban az orosz nyelvet 
minél jobban igyekeznek elterjeszteni a nyil , .
vános életben. így már hosszabb idő óta szó- • roman irodalmat. P. h.
kassá vált, hogy a hatóságok a magánbeadvá- j — As öetőrténehui congressus, mely 
nyokra orosz nyelven válaszolnak, nem ez évben Angolország bau, Norwichban fogja 
törődve azzal, ha az eme nyelvben járatlan nagygyniését tartani. Hens z 1 m a n n Imre,
közönség azt megérti-e, vagy nem. Schwarz Gyula és Ró mer Flórián íudó

Felsőbb rendelet folytán már a lengyel • sajn>sat levelező tagokul választotta. Megan.
bank is orosz nyelven közlekedik a közönség 
gel, a mi az üzleti közlekedésre nagyon aka­
dályozóig hat. A rendőrhatóságok valameny- 
nyi bel-és külföldi útleveleket kizárólag orosz 
nyelven állítanak ki, s e nyelv terjesztésén 
oly buzgalommal munkálnak, hogy azt sem 
tűrik, miként a bérbe adandó szobákat jelző 
ezédulák orosz fordítás nélkül függesztes-

gatás felől: „Az összeesküvésnek f. hó 9 én 
kellett volna kitörnie s ez csupán a minisz­
térium megbuktatására volt irányozva. Része- senek ki. A kereskedők boltfelirásain, itt, 
sek voltak benne a szélső progressista és unió valamint a királyság többi városaiban, a len-

litjttk, hogy e congressus hivatalos programúi 
irataiban, tiszti névjegyzékeiben stb. Magyar 
ország nem Ausztria rovata alatt, h nem mint 
külön állam szerepel.

— Curiosum. Az Aradon „Alföld“ czim 
alatt megjelenő napi lap szerkesztője s ma 
gát Brutusnak nevező tárczairuja az irodaim: 
műveltség rendkívül alsó niveanján lévő úri 
emberek lehetnek Brutus szerint nalna'unL

kivitel stádiumát fogják elérni.

KÜLFÖLD.
Törökország. A legújabb keletről jövő 

tudósítások szerint a krétai felkelés teljesen 
befejezettnek tekinthető. A mint állítják, ma 
guk a felkelők vezérei átlátták, mikép a kül­
földtől nincs mit reményleniök, s felhagytak 
hiúvá vált küzdelmükkel. Petropoulaki, kit 
olv sokat emlegettek, csapatának maradvá­
nyával, összesen 40 emberrel Görögországba 
menekült. A régi rend kezd helyre állani, s 
a nép ismét visszatér faluiba, melyeknek na­
gyobb része a háború következtében feldúlva 
van. A török kormány azonban méltánylandó 
kímélettel jár el a nép iránt, sőt átlátva azt, 
hogy úgynevezett megszabaditóik által minő 
nyomora helyzetbe juttattak , mondhatni 
nagylelkű irányukban, s pénzzel és élelmi 
szerekkel segélyezi. A kivándoroltak is visz- 
sza kezdenek térni tűzhelyeikhez, s a török 
kormány által elláttatnak a szükségesekkel. 
Mint a „N. Fr. Presse“ nek írják, az Athéné 
és Syrában alakult comiték is átlátva a szi­
geten! kísérlet sikertelen voltát, teljesen fel 
hagytak a szerencsétlen menekültek gondo­
zásával, s tevékenységük kizárólag arra szo­
rítkozik, hogy a visszatérni kívánókat meg 
akadályozzák ezen czéluk kivitelében.

Ezen, a török kormányra nézve kedvező 
tudósítás mellett egy kissé kellemetlent sem 
hallgathatunk el, mely a törökországi vasut- 
Ugyre vonatkozik; ugyanis az ottani vasut- 
társulatok a nagyvezirhez panaszt nyújtottak 
be az iránt, hogy a kormány a részükre biz­
tosított összegből még négy millió forinttal 
hátralékban van, mire a „Turquie“ czimü 
hivatalos lap azonnal azon felvilágosítást 
adja, miszerint ennek egyedüli oka az, hogy 
a társulatok kötelmeiknek nem feleltek meg- 
s munkálataikat nagyon hiányosan teljesítet­
ték. A „Levant Herald“ szerint azonban a 
hiányos munkálatok oka az, hogy a kormány 
fizetési kötelezettségének nem tett eleget a 
maga idejében. Bármely részen legyen is az 
igazság, de annyi kétségbevonhatatlan, hogy

párt legkiválóbb katonai képviselői. Az eifo- 
gottak nevei sok félreértésre adtak alkalmat; 
nem három, hanem csak két Serrano vau köz- 
tök; az egyik de La Torre herczeg, a másik 
Serauno de Castillo tábornok; a harmadik 
elfogott tábornok neve Courdova, a negye­
diké Pos de Olano, ki egyike volt az O Donnel 
intézkedése folytán 1854 ben létre jött pro- 
nunciamento szerzőinek. Jul. 8-án hagyták 
el a foglyok erős nemzetőri és csendőr kisé­
ret mellett Madridot; a legtöbb közölök a 
kanári szigetekre fog transportáltatni. Az ese­
mények által a spanyol közönségben élőidé 
zett izgatottság úgy látszik, nem igen nagy.

Egy spanyol lap szerint az elfogatások 
mellett többrendbeli áthelyezések is történtek 
a spanyol hadseregben. A „Gaulois“ magán­
levelek alapján közli, hogy Madrid, Sevilla, 
Saragossa, valamint a franczia határ és a 
tengerpartok mellett fekvő spanyol városok­
ban ostromállapot hirdettetett s hogy apyrae 
nei szorosok nemcsak spanyol, hanem franczia 
részről is szigorúan őriztetnek.

Olaszország állapotára vonatkozólag 
Fiorenczből Írják egy kölni lapnak : Az elé­
gedetlenség, mely az olasz félszigeten min­
denfelé nyilatkozik, és nevezetesen Piemont- 
ban és Nápolyban, valamint Milanóban és 
Modenában magas fokra hágott, bizonyltja, 
hogy a republikánus párt nem tölti 
idejét tétlenségben. Az „ Allianza universale 
republicana“ nak a lapokban közzé tett alap 
szabályai Olaszország egyesítését republi­
kánus kormány forma alatt tűzi ki 
az egylet czéljául, valamint Olaszország ter­
mészetes határainak visszafoglalását és a 
pápai uralom alatt levő terület-rész egyesíté­
sét. A ílórenczi kormány féltékeny szemmel 
nézi a monarchiát veszélylyel fenyegető e 
symptómákat. Az olasz lapok éles polémiát 
folytatnak a porosz vezérkar által Moltke tá­
bornok közvetlen felügyelete alatt kiadott 
munka: „Az 1866 iki hadjárat története“ el 
len, melyben Olaszország általánosan^ véve, 
de különösen az olasz nép katonai képessé­
geiről felette kicsinylőleg nyilatkozik a po­
rosz táborkar. Az olasz hadsereg szerintük 
csak statista szerepet játszott s a háború ki­
menetelére úgyszólván semmi befolyást sem 
gyakorolt.

Lamarmora tábornok e tárgyban inter- 
pellatiót intézett a kormányhoz a kamrában 
a tulajdonképen ez interpelláló szolgált köz­
vetlen inditókok gyanánt az említett polemi 
ákra, melyeket az olasz nép feszült figyelem 
mel kisér. Lamarmora tábornok kijelenti 
interpellatiójában, hogy ha csak saját sze­
mélye forogna szóban, hallgatott volna, de 
minthogy a porosz kir. kormány megbízása 
folytán a porosz táborkar által készített tör­
ténelmi munka többrendbeli nyilvános valót­
lanságot és hamis vádat tartalmaz, melyek 
az olasz nemzet és hadsereg tekintélyét sér 
tik, kötelessége Olaszországnak, s az olasz 
kormánynak e hamis állításokat helyreiga- 
zitni s Olaszországot az ellene intézett gya 
nusitások alól felmenteni. Az interpelláló 
tárgyalása a jövő héten kerül napi rendre s 
Lamarmora tábornok ez alkalommal statisti- 
kai és számbeli adatokkal szándékozik meg 
czáfolni az idézett munka azon állítását, mely 
szerint Poroszország kénytelen volt elfogadni,

kellmellett

a magyarázó közvetítők csaknem ima; 
orosz hivatalnokok, kik ekkép bő jő: 
forrásra tesznek szert. Litvániában — V 
DÓI érkezett tudósítások szerint — a kathu; 
kus egyházfid a szakadár egyházba vaó 
erőszakolt áttérések oly mérvet vettek fői, 
hogy már 60 r.kath. paroehia szüntettetett 
meg s 100 kath. templom záratott be. Ez 
utóbbiak lassankint görög templomokká ala­
kíttatnak át. Az ezáltal hivatalukat vesztett 
kath papok nagy száma a cs. kormányt egy 
ukáz kibocsátására inditá, melynél fogva azon 
r. kath pacok, kiknek parochiái megszün­
tettek, s kiknek templomai görög templo­
mokká ala! 'Itattak át, a belügyminisztérium 
rendelker Esére álló segélyzési alapból eddigi 
jövedelmeknek megfelelő fizetést fognak 
kapni, mig más üresen álló plébániát nem 
kapnak. Ezen rendelet alapján most a főkor­
mányzó a kormányzósági főnököket fölszóütá 

kath. parochiak lelkészei

orosz felírásnak i3j négy Bodenstedt-féle műfordító“ van : Szusz
Aoranvi Emu es Ábra 
ásunk — a ki Byront és 

.két legnagyobb titán- 
Göthét nem t ríja 

költőknek s nem csak a költő-fejedelmeket 
'íxcommunikálja a költők sorából, hanem 
még tisztelőikről is szórni szóra így ír: „e 
.öltöket — legyünk igazságosak, nem él 
vazi más, mint egynéhány idealisticus ál 
mokba merült agg — governance vagy 
Hahn-Hahn Ida kosztján felnőtt vén kis­
asszony.“ — Hasonló badarságokat garma 
da-számra ír össze az alföldi Brutus azon 
szeretetre-méltó tudatlansággal, a mely oly 
élénken emlékeztet Baczúr Gazsira: „Hogy ki 
volt az a Hugó Victor, azt ón nem tudom,“ mon ­
da Gazsi a Peleskei Nótáriusban, és hogy ki 
volt az a Göthe Bőre, azt meg keudtek nem 
tudják, igy hát quittek vagyunk.“ Úgy látszik, 
hogy Brutus ur és az érdemes szerkesztő is 
quittek az aesthetikai műveltség dolgában, a 
szerkesztő különben nem tehetne közzé oly 
egyligyüségeket, a melyek közlése attenta- 
tum az aesthetika és irodalom-történet, ajó-a megszüntetett r. *aiu. h*1;''““» , ... , . .. - n

névsorának beküldésére, eddigi jövedelme;.' zaD esz> lz-e8 es műveltségé len.
kimutatása mellett.

VEGYES.
—• Rómából írják a K. Z. nak jul. 

6-ról, hogy azon központi választmány, mely 
az átalános zsinat előkészületeinek rendezé 
sével bízatott meg, egy syllabus szerkeszté­
sével is foglalkozik. Ennek egyes részletei­
ről igen sokfélekép szóianak, de lényegét 
összelehet állítani azokból, mik a különféle 
pápai allocutiókban, az apostoli körlevelekben 
elszórva foglaltatnak. A nőtlenség kérdése 
okvetlenül tárgyalás alá vonatik, valamint 
ezen tétel is : „A szentszéknek a világi ura­
lomra kertilhetlen szüksége van“, mi még 
dogmai tétellé is emeltethetik.

— Pesten a távírdái conferentia
tagjainak tiszteletére az Európa szállodában 
d. u. 4. órakor jul. 15-én Gorove miniszter 
által diszebéd adatott, melyen még több, t. i. 
Lónyay, Mikó, Horváth és Eötvös miniszter 
urak is jelen voltak. Átalában az egész 
vendégkoszoru igen vígan mulatott, mit az 
asztali zene is nagyon emelt. A franczia 
pezsgő föladásakor Jägerschmidt franczia, 
anyanyelvén kezdte meg a fölköszöntéseket, 
poharát királyunk ő Felségéért emelvén és 
ürítvén, főlköszöntósét ugyan franczia nyel­
ven fogadta és viszonozta Gorove elnöklő 
miniszter ur. Több fölköszöntés következett, 
nevezetesen Dttrckheim gróf a franczia távír­
dái főfelügyelő és Fest Imre alállamtitkár ur 
tartottak átalános tetszéssel fogadott beszé­
deket, Dttrckheim gr. Magyarország jóllété­
ért emelte lelkes szavait.

— Nyilvános számadás és köszö­
net. Mielőtt szeretett hazámat hosszabb időre 
elhagynám, kedves kötelességemnek tartom 
mindazon könyvadományokról, melyek nálam 
a külföldi magyar egyletek részére begytil- 
tek, a kimutatást ezennel közzé tenni. Ada­
koztak újabban: Telegdy K. Lajos Debre- 
czenből 90 k. Táncsics Mihály 53 k. Girokuti

— Jövő vasárnap fog méltós. Szabó 
József pápai praelátus és esztergomi kano­
nok ur, mint praeconisált nilopolitáni püspök 
fi Hercegsége Magyarország Prímása által 
felszenteltetni. A segédkezést a consecratió 
nál a szathmári és győri püspök ur 5 mlgaik 
végzendik. (P. H.)

— B. Eötvös József miniszter ur 
nejét szerencsétlenség érte; ugyanis Budáról 
átjővén, lovai a hídon megbokrosodtak s a 
hintót tova ragadták, mire a bárónő a kocsi­
ból kiugrott s fején tetemesen megsérült; 
inasa pedig karját törte el. A mint értesülni 
szerencsénk volt, a báróné már jobban van, 
az ijedtség s vérvesztés következtében beál­
lott elgyengülést leszámítva.

— A „Volksfreund“ pesti levelezője 
irja, hogy az egybegyült magyar püspökök 
elhatározták, miként a konkordátum ügyében 
nem emelnek szót , hanem bevárják, mit 
határoz a magyar törvényhozás az iskola- 
házassági-és felekezetközi ügyek tárgyában, 
hogy aztán az illető törvényjavaslatok ellen 
a főrendiházban megküzdjenek és álláspont­
jukat főpásztori levelek által is közzé 
tegyék.

Nyilttér.
Történetekkel felvilágosított egy 

házi beszédek, minden vasár, ünnepnap 
és több alkalmakra. Huszár Károlytól 
kiadott második évi folyam, Székesfehérvá­
rott 1863. Két kötet, 50 iv, 86 szentbeszéd. A 
ki bérmentett levélben megkeresi a szerzőt 
Székesfehérvárott, az egész munkát bérmen- 
tetlenül oly formán kapja meg, hogy érette 
költség-kíméletből a két forintot az utolsó 
póstán a munka átvételekor fizetheti le. — 
ára négy forint.

z
Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:

O V Á N Yl J. M IH Á L, V.



tőzsde.

Pesti áru- és értéktőisde
julius 17 én.

Gabna-árak.
Suly-

toutokb
Ár»

mérönklnt
Buta bánsági.................... 84-86 465 4.80

...... 87^88 5.40-6.60
r tibztti .................... 84-85 465-485

.................... 87—88 5.40 -6.50
, pesti .................... 84-85 4 65-4 80

jy .................... 87—88 5.40-5.50
Ke tS3se.d9 ........................ — -- --
Keze.................................... 78-80 3.25 - 3 35
Árpa Bérfőzésre................ 68—70 2.15-240

„ etetésre ...... 68 -70 1.90 210
Zab .................................... 46-48 1.40—1.45
Kukorlcza bánsági ■ . . — -- .---.--

* öj.................... — 2 60 2 65
Bab uj................................ — 4------4 50
Köles.................................... — 2 40-2.60
a^po-io................................ — 6 40 -6.60

n ............................. — 5.40 -6.60

Záloglevelek.
Nemz bank kisors. ezüst
ess. ®" f' 

?rl.-gya/ földhitelintézet!

Adva Tartva

97 20 
92 80 
92 25 
97.50

97.40 
92 80 
92.50 
98—

Magyar értékpapírok árkelete.

Pesti keresked. bank 
Budai keresk. és iparb 
Pesti iparbuuk . . . 
Magyar hitelbank . . 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . 
Pannónia gőzmalom . 
I-ső budapesti gőzmalom 
Budai gvár-telep . . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. ui pesti szeszfinomitó 
Pestbudai butorkézmú .

Festi biztositó-íutézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vasyálya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid .................
Alagút..........................
Magyar földh. záloglevél 
Pesti keresk h. záloel.

Adva Tartva

630. - 640.—
198 - 200—
242.- 245—
94 V* 94.1/,

1500—
423.— 425 —

1130— 1140.—
1450.— 1460.—

640 — 645 -
392 — 395—
635— 645.-
505.— 610.—
645— 650 —
580.- 535 —
235.— 237—

................ 630 - 635.—
240.— 245—
265.- 270—
s.'.y, *2%

624— 626 -
.890 — 400—
412 — 420—
84.— 86—

.............................. 96." V, 97—

Béosl börze
julius 16 án.

Államadósság.

6% osztr. értékű..................
B „ „ adómentes
„ nemzeti kölcsön ....
n metalli^ues.....................

1860 ki sorsjegy................. ....
Magyar főldteherm. kötvény 
Bánáti r n
Horvát r c
Erdélyi „ „

Adva Tartva

55.50 
59 35
63.30
58.30 
87— 
76 25
74—
75— 
69.75

55.70 
59.45 
63 50
58.50 
87.20 
76 75
74.50
75.50
70.50

Sorsjegyek.
Hitelintézeti . . . 100 frtos 186.25
Dunagózhajóvási . „ 92—
Budai................. 40 26.-
Eszterházy hg. . r 175 -
Salm ..... n 88.50
Pálffy................. n 30.50
Clarv ..... 31 —
St Genois . . • 27. -
W indischgratz . . 20 r 21 —
VV aldstein . . . n 22 -
Keel évi eh . . . . 10 13 75

Tartva

13575
94.
27.-

itészvónyek.

Nemzeti bank .....
Hitelintézet ......................
Magyar hitelbank .... 
Alsó-ausztr. esc. társulat . 
Anglo-osztr. bank .... 
Ausztriai földhitelintézet,
Északi vasút ......................
Államvasut...........................
Déli vasút..........................
Erzsébet vasút ..... 
Hal. Karoly Lajos vasút . 
l.emberg csern. vasút . . 
Cseh nyug. vasút .... 
Dél.-esz. ném. összeköt, vasút
Tiszai vasút..................
Magyar északi vasút .
1-ső erdélyi vasút . . .
I-ső ausztriai Dunagózhajd 

zási társaság . . . - 
Pesti lánczhid . . ■

747— 
200.60 
94.— 

624— 
144.— 
181.— 
171.20 
253.60 
184.40 
162 75 
209 - 
184. 
150 25 
144 25 
154 — 
72 

15375

528.— 
435

749— 
200-90 

94.50 
626 —
144.50 
183. 
821.60 
253.80 
184.60 
163. 
209 50
184.50
150.50 
144.75 
156 —
74-

154—

Elsőbbségi kötvények
1862. Erzsébet vasút 
1867. államvasut . .
Déli vasút..................
Északi vasút ....
Cseh nyugoti vasút . 
Tiszai vasút . . .
Gál. Károly Lajos vasút 
Magyar északi vasút
Lemberg-csernov. vasút . . 77.30 77s'!
Erdélyi vasút........................... 81 - 81.50'
Ausztr. Dunagózhajóz. társ. 93.50 94J
Pesti lánczhid ...................... —

Érték és pénz.
Frankfurti váltó ...... 94.90 95iJ
Londoni váltó ...................... 113.60 118.75!
Párizsi váltó ...... —— 44.05
Cs. arany................................... 637 6.3»
Napoleond'or.......................... 9.03 9 ni!
Egyleti tallér ...................... 1.66 1.67
K».a$t . . ....
v ITTI r -7.- r «r rrcrewsg—ga«—

111.15 11135

Adva

101.25
11975

97.50 
89.25 
84-

95.50

Megjele

T,ri, 1 Ezentu

bűd
Béig»

120.. i 5 kr-, b

89.75!
8450!

96._.1

HIRDETÉSEK.

Az első cs. kir. szabad. dunagőzhajózásí társaság.
Alulirt igazgatóság tisztelettel jelenti, hogy a helyigőzösök

vasárnap folyó évi május hó 24-től fogva ^

jpesff üsászávfilrdő és O-fitfdn üközőit*
EjST* óránként

hétköznapokon reggeli 6 órától esti 8 óráig, vasárnap es ünnepnapokon reggeli 6 ólától esti 9 óráig
fognak közlekedni

Pest, 1868. évi május hó 23-én, Az első es. k. szab. dunagözhnjózáei társaság

forgalmi igazgatósága Magyarországon,
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Pest 1868. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesület könyvnyomdának (Bttchler, Harsányi Nagy) 3 korona-uteza 18. szám

Midőn]
összes n11
közölte, n|
a magyar 
felbivásái I
megjegyzi 

Azt 
vasát, mej 
delmére a 
ság síkra

E néz
a római pl
ragaszkod 
sarkall«

A »éj
ferde máj 
nak, és 
törekvése 

Megl 
tára. mini 
lansággal 
hol bölcsl 

E czil 
kay Auf 
tásul irjv 

Nem
pap, a i| 
ciális 
irányába! 
Páz má|
uralkodá 
dóst 
apostoli 

Ny oil
gyar-kat] 
felmutat! 
vallás élj 
az utóké 
dokokhej 
Szil v el 
által a d 
les térj ül 

De a 
vés a ml 
részéről) 
denkor 
mel fogj 
söbbi pa 
gos elisi 
gyár ki 
kiváltsáj 
zsinati 
jogait, 
csételte 

Ezé 
magyar 
gai mel 
életre li 
sem lép 
csolat s 
kadar 

Net 
mint a 
ezok.

De 
nyolez 
esetet 
püspök 
magya 
által b: 
megsze 

Mit 
ház mi 
dással 
pápák 
napjail 
vei a r 
ta öss 
szabad 
sál, s 
egyhá 
badsáj 
tositáí 
százai 
oly er 
jában. 

A
lásábí
vagy
analo;

bir m 
datun 
getlei 
gallic 
ígérte 

A
szén 1

Ö
egyhá

Ö
czy,


